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Beschreibung

Die Hauptuhr besteht aus:

Gehause,

Uhrwerk, m. Zifferblattern und Zeigern,

PenJel,

elektrische Kbntakteinrichtung.

Gehause

Die Gehausegrundplatte tragt samtliche Bestandteile der Hauptuhr. Form und
Befestigungsart der Gehausekappe.gewahrleisten sicheren Staubschutz.

Abnehmen der Gehausekappe

Gehause-Kappe an den unteren Kanten der Frontseite anfassen, nach vorn von

der Grundplatte abziehen bis sich die Halteklammern horbar gelost haben. Dann

etwas anheben und oben aus der Fiihrung ausheben. Das Aufsetzen der Gehause-

Kappe erfolgt in umgekehrter Reihenfolge.

Uhrwerk

Das Uhrwerk ist durch vier Randelschrauben am Werktrager befestigt. Der An-

trieb erfolgt durch eine Feder. Die mechanische Gangreserve betragt ca. 12 Std



Aufzugs -Einrichtung

Die Uhrwerksfeder wird bei jedem Impuls der Kontakteinrichtung durch einen

Schwachstrom-Magneten aufgezoge'n. Die Spannung wird dem Stromversorgungs-

gerat (Batterie oder NetzspeisegerSt) entnommen.

Elektrische Kontakt-Einrichtung

Bei Normal-Betrieb gibt die Kontakteinrichtung minutlich^im Schnell-Lauf alle

11/2 Sekunden Steuerimpulse ab. Diese werden den angeschlossenen Nebenuh-

ren und Zeitdienst-Geraten fiber Relais und Ausgangsklemme zugefuhrt. Durch

Umlegen des Handschalters in Stellung "Ein" kann die Uhrenanlage im Schnell-

lauf nachgestellt werden. Das Schaltbild ist auf die Grundplatte geklebt. Die

Funktionsweise der stilndlichen automatischen Selbstuberwachung wird im An-

hang erlautert.

Standort der Hauptuhr

Die Befestigung soil an einer erschutterungsfreien, festen Wand in einem Innen-

raum mil normaler Luftfeuchtigkeit ohne wesentliche Temperaturschwankungen

erfolgen.

Gehausebefestigung

Zunachst Gehausekappe abnehmen, Verdrahtung von der Anschlussklemme losen

und Uhrwerk nach LSsen der zwei Randelschrauben aus Werktrager herausziehen.

Hierbei Werk nicht am Zifferblatt halten.

Grundplatte nach Montage-Skizze mit geeigneten Holzschrauben und Dubeln an

der Wand befestigen und wenn notwendig, durch Unterlegen von Scheiben genau

senkrecht ausrichten. Der erforderliche Abstand zur Wand ist bereits durch die

Form der Grundplatte gegeben. Pendel so einhangen, dass die Offnung des Hakens

an der Pendelstange nach vorn zeigt. Dann Grundplatte lotrecht ausrichten

bis sich die Pendelspitze in der Ruhelage und der Mittelstrich der Pendel -

Skala genau decken. Anschliessend Arretierung der Pendel gabel (Gummi-

ring) enjfernen, Uhrwerk bis zu den Anschlagen in den Werktrager einschie-

ben und Randelschrauben festziehen. Dabei sorgfaltig darauf achten, dass

der Pendelstab ohne zu klemmen in der Pendelgabel liegt, di ese selbst an

keiner Stelle streift und die Pendelfeder nicht verdreht oder verwunden wird.

Die Beriihrungsstelle von Pendelstab und Pendelgabel mit einem Tropfen gu-

ten Uhrenols versehen.

Elektrische Anschltisse

ZunSchst Sicherungen herausschrauben. Dann Kabelverbindungen von Werk, Bat-

terie oder Netzgerat, Uhren- und gegebenenfalls Signallinie nach Anschlufibild

(siehe Anhang) und den Bezeichnungen der Anschlufiklemme anschlieBen.

Inbetriebnahme

Sicherungen einschrauben und Pendel mit der Hand so weit mit Gefiihl sei twarts

bewegen, bis die Pendelspitze auf den letzten Strich der Pendelskala zeigt. Dann
Pendel freigeben.

Einstellen des Ankers

Ein ungleichmassiges Ticken des Uhrwerkes, wobei der Sekundenzeiger abwechselnd

bei einem Sekundenstrich mehr zogert als beim anderen, bedeutet, dass sich die Pen-

delgabel beim Transport verstellt hat. Der Sekundenzeiger soil bei richtiger Einstel-

lung jedesmal um 3/4 Sekunde vorrlicken, wenn die Pendelspitze auf beiden Sei-

ten die gleiche Entfernung vom Mittelstrich der Pendelskala hat. Das Einstellen des

Ankerganges erfolgt durch Verschieben der gegenseitigen Lage von Anker und Pendel-

gabel durch die beiden Randelschrauben am unteren Ende der Pendelgabel.
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Dabei gilt: (bei Ansicht des Uhrwerkes von vorn rechts)

Lage der Pendelspitze bei Bewegung

des Sekundenzelgers

Erforderliche Verstellung an der

Pendelgabel

zu weit links

zu weit rechts

Knopfe nach links (Gegenzeigersinn)
drehen,

KnSpfe nach rechts (Uhrzeigersinn)
drehen.

Einregullerung
I

Man stellt zunachst die Zeitabweichung des im Werk bereits vorregulierten

Pendels innerhalb von 24 Stunden feat. Die Elnregulierung erfolgt bei festge-

haltenem Pendelstab durch Drehen der unter der Pendelmasse vorhandenen

Stellmutter. Bei Vorgehen ist die Stellmutter nach unten (links) bei Nachgehen

nach oben (rechts) zu drehen.

Gewunschte Ganganderung

1 Minute pro 24 Stunden

30 Sekunden pro 24 Stunden

15 Sekunden pro 24 Stunden

1 Sekunde pro 24 Stunden

erforderliche Verstellung
1 Umdrehung der Stellmutter

1/2 Umdrehung der Stellmutter

1/4 Umdrehung der Stellmutter

1 Teilstrich der Stellmutter.

Das Einstellen der Zeit darf nur am Minutenzeiger erfolgen. Zeiger nur vo r

nie riickwarts drehen und keine Gewalt anwenden. Der Stundenzeiger muss et-

was axiales Spiel zum Minutenzeiger besitzen. Die Randelmutter auf der Zei-

gerwelle muss immer ganz eingedreht sein.

Signal-Einrichtung

Diese Zusatz-Einrichtung fUr einen Stromkreis steuert

a) ein sich taglich wiederholendes Signal-Programm

uber 24 Stunden; z.B. von Montag bis Freitag

b) die Umschaltung auf ein verandertes Programm an

einem oder mehreren Tagen:z. B. Samstag, wenn da-

ftir eine andere Arbeitszeit gilt

c) die Abschaltung samtlicher Programme, z. B. sonntags.

Die Signale kdnnen im Abstand von 5:5 Minuten durch Einschrauben von Sig-

nalstiften in das Signalrad eingestellt werden. Die Signaldauer wird durch

den einstellbaren Zeitbegrenzungskontakt im Uhrwerk bestimmt und kann von

ca. 5 bis 30 Sekunden verandert werden. Die normale Signaldauer ist etwa

10 Sekunden.

Soil manuelle Signalgabe zu aussergewohnlichen Zeiten, (z.B. Alarm,

Feuer, Betriebsversammlung usw.) erfolgen, so kann ein entsprechender

Tastenschalter parallel zu den Ausgangsklemmen der Signaleinrichtung gesetzt

werden. Die zulassige Kontaktbelastung betragt 0,6 Amp. bei 12 bezw. 24 Volt

Betriebsspannung. Bei haherer Belastung bezw. Starkstrom-Signal-Geraten ist

ein Schaltrelais vorzusehen.

Wochentag-Scheibe

Die Stifte der Wochentagscheibe bestimmen uber den rechten und linken Abtast-

hebel unter dem Signalrad das fur den jeweiligen Tag in Frage kommende Signal-

programm. Aus der Stellung des inneren Lochkreises mit den Zahlen 1 - 7

kann der eingestellte Wochentag abgelesen werden. Die Zahlen bedeuten

1

So.

2

Mo.

3

Di.

4

Mi.

5

Do.

6

Fr.

7

Sa.



- -10-

Befindet sich zum Bespiel der vom Werk eingestellte Wochentag 1 = Sonntag

mit dem tatsachlichen Wochentag 4 = Mittwoch nicht in Ubereinstimmung,

Wochentagscheibe im Gegenuhrzeigersinn so lange drehen, bis die Flache des

inneren Steuerhebels (unter dem Signalrad) auf die Zahl 4 des inneren Loch-

kreises zeigt.

Anderung der Signalzeiten

Das Signalprogramm kann jederzeit nach den gegebenen Erfordernissen durch

andere Besttickung des Signalrades und der Wochentagsscheibe mit Signalstiften

geandert werden. Eine Neuprogrammierung wird durch das folgende Beispiel

erlautert:

Angenommene Singalzeiten:

Beginn 1. Pause

Mo-Fr 7.00Uhr 9.00-9.15

Sa. 7.00Uhr 9.00-9.15

So. Abschaltung.

2. Pause

12.00-12.45

Ende Gesamtarbeitszeit

16.oo 40 Stunden

12. 15 5 Stunden

45 Stunden

Wochentag-Umschaltung

Sie erfolgt normalerweise um Mitternacht durch eine Stiftschraube im Schenkel

des Signalrades mit der Bezeichnung 23 Uhr. /

BestUcken des Signalrades

Die vorhandenen Stifte mit dem bei der Lieferung beigelegten Schraubenzieher,

Teile-Nr. 4985444 sorgfaltig herausdrehen und in folgende Gewindel6cher ein-

schrauben:

Teil-Nr. 4985 265 (Gewinde in der Mitte) fur die
taglich gleichen Signalzeiten Mo-Sa, 7. 00, 9. 00, 9. 15 Uhr.

-11- -

Teil-Nr. 4 985 267 (Gewinde unten) fur Mittags-

pause und Arbeitsende von Mo - Fr., 12. 00 Uhr,

12.45 und 16.00 Uhr.

Teil-Nr. 4 985 266 (Gewinde oben) fttr die Sams-

tagabschaltung bei Arbeitsende um 12.15.Uhr.

Bestucken der Wochentag-Seheibe

Der aussere Lochkreis mit den Zahlen 1 - 7 bestimmt in diesem Beispiel die

Signalprogramme von Montag bis Freitag und Samstag, der innere Lochkreis

das Sonntagsprogramm.

Bei den Zahlen 2 - 6 im aussereh Lochkreis je einen Stift 4 985 266 ejnschrau-

ben. Dadurch wird der rechte Steuerhebel (unter dem Signalrad) von Montag bis

Freitag verriegelt. Dieser Hebel kann jetzt nur am Samstag die Unterseite des

Signalrades abfuhlen und wirksam werden.

Fur Sonntag wird die Wochentagsscheibe auf dem inneren Lochkreis bei der Zahl

1 mit einem Stift 4 985 265 bestuckt. Dieser Stift verriegelt sonntags den linken

Steuerhebel (unter dem Signalrad) wodurch der Signalkontakt geoffnet bleibt und

kein Signal gegeben werden kann.

Wartungshinweise

Die Hauptuhr sollte durch einen Spezialisten halbjahrlich sorgfaltig gepriift und

einmal im Jahr sachgemass gereinigt und geolt werden. Zum Reinigen der Kon-

takte verwendet man eine Kontaktfeile (kein Schmirgelpapier). - Der Technische

Aussendienst unserer zustandigen Geschaftsstelle ubernimmt gern die erforder-

liche Uberwachung, Pflege und Wartung und sorgt damit fur die standige Arbeits-

bereitschaft der Anlage.

Wir beraten Sie auch daruber auf Wunsch jederzeit gern unverbindlich und kosten-

los.
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Arbeitsweise des 3-adr. SelbstUberwachungs -Uhrensystems.

n!5

Samtliche Impulsempfanger - Nebenuhren, Kontrollapparate und dergl. -

werden jede Stunde auf ihre Obereinstimmung mit der Hauptuhr geprUft und

erforderlichenfalls berichtigt.

Bis 10 Minuten vorgehende Impulsempfanger werden bei Minute 59 durch Um-

schalten ihres SU-Kontaktes auf B angehalten. SO 10 ist von Minute 50 .. 59

geOffnet, d.h. die B-Ader ist abgetrennt.

Bis ca. 20 Minuten nachgehende Impulsempfanger erhalten von Minute 59*

5945 ca. 20 Nachhollmpulse Uber PK und St) 30 auf die A-Ader bis auch sle sich

auf B umschalten, d.h. wenn sle bei Minute 59 angelangt sind. Der Impuls zur

vollen Stunde kommtiiber die A- und B-Ader. Bis zu 45 Minuten nachgehende Im-

puls empfSnger werden in den folgenden Stunden etappenweise nachgeholt. Uber den

Handschalter kSnnen samtliche Impulsempfanger im Takt von 1 1/2 Sekunden durch

PK geschaltet werden; dabei ist der normale Minutenimpuls abgetrennt.

MK = Minutenkontakt; jede Minute ca. 3-4 Sekunden gesohlossen.

PK = Pendelkontakt; ca. 1 Sekunde geschlossen, dann 1/2 Sekunde ge-
offnet, usw.

S030 = 30-Sekundenkontakt (Nachholkontakt); stUndlich von Minute
5915.. 59 geschlossen.

SOlO = 10-Minutenkontakt (Anhaltekontakt); stUndlich von Minute
50 .. 5945 geoffnet.

HS = Handschalter fUr Schnellschaltung.
MK

Hauptuhr Uhrenllnie
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Arbeitsweise des 2-adr. Selbstiiberwachungs-Uhrensystems

Samtliche Impulsempfanger - Nebenuhren, Kontrollapparate und dergl. -

werden jede Stunde auf ihre Obereinstimmung mit der Hauptuhr gepruft und

erforderlichenfalls berichtigt. .

Bis 10 Minuten vorgehende Impulsempfanger werden bei Minute 59 durch Um-

schalten ihres SO-Kontaktes auf die Ader mit Sperrzelle angehalten. Die Im-

pulse kommen von Minute 50 .. 59 in Sperrichtung der Zelle. (Schema un-

ten, SU 10 umgeschaltet).

Bis ca. 20 Minuten nnchgehcnde Impulsempfanger erhalten von Minute 59 ' ..

5945 ca. 20 Nachholimpulse Uber PK und SO 30 bis sle zu Minute 59 auf Sperrzelle

umschalten. Die Nachholimpulse werden von der Sperrzelle gesperrt. Der Impuls

fUr die voile Stunde folgt stets so, daB jeder Impulsempfanger wieder weiterschaltet.

Bis zu 45 Minuten nachgehende Impulsempfanger werden in den folgenden Stunden

etappenweise nachgeholt. Ober den Handschalter HS konnen samtliche Impulsempfan-

ger im Takt von 1 1/2 Sekunden durch PK geschaltet werden; dabei ist der normale

Minutenimpuls abgetrennt.

MK

PK

S030

SOlO

HS

Minutenkontakt; jede Minute ca. 3-4 Sekunden geschlossen.

Pendelkontakt; ca. 1 Sekunde geschlossen, dann 1/2 Sekunde ge-
Bffnet, usw.

30-Sekundenkontakt (Nachholkontakt); stUndlich von Minute 59
59^ geschlossen.

15

10-Minutenkontakt (Anhaltekontakt); stUndlich von Minute 50 ..
5945 geSffnet. (Im Schema umgeschaltet auf -).

Handschalter filr Schnellschaltung.

A-Ader

Zeltregtstrier-
gerit

l-Adif
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Anschluss - Schema fur elektrische H. U. 38-30

8. SKI2ZEN: El. Anschluss und Befestigung
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Anschluss der Hauptuhr erfolgt entweder
an Batterie mit Ladegleichrichter oder an ein Netzgerat.

Type: 38-30
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Zuerst oberen DUbel fttr Holz-
schraube in der Wand befestigen
Gehause aufhangen und die beiden
anderen BefestigungslScher
markieren.
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